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ANFRAGE 
 
 
der Abgeordneten Ing. Christian Höbart, Dr. Rosenkranz 
und weiterer Abgeordneter 
 
an die Bundesministerin für Unterricht, Kunst und Kultur 
 
betreffend psychologische Betreuung von Schülern an Österreichs Schulen  
 
Laut einem Bericht im Sender Radio Wien vom 12. Februar 2009 wurden im Jahr 
2008 allein in Wien 30.000 Schüler psychologisch betreut, davon der Großteil als 
Opfer von Gewalt an Schulen. 
 
Es ist bereits mehrfach in den österreichischen Medien berichtet worden, daß sowohl 
die Gewalt an Schulen, als auch die Jugendkriminalität in den vergangenen Jahren 
drastisch zugenommen hat und viele Lehrer und Eltern dieser Entwicklung hilflos ge-
genüberstehen. 
 
In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an die Bundes-
ministerin für Unterricht, Kunst und Kultur folgende 
 
 

Anfrage: 
 
 

1. Ist Ihnen die in dem Bericht genannte Zahl von etwa 30.000 Schülern in psy-
chologischer Betreuung allein in Wien bekannt? 

 
2. Wenn nein, warum nicht? 

 
3. Wenn ja, seit wann? 

 
4. Liegen Ihnen Statistiken oder Studien zur psychologischen Betreuung von 

Schülern vor? 
 

5. Wenn nein, warum nicht? 
 

6. Wenn ja, seit wann werden solche Statistiken oder Studien erhoben? 
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7. Wie viele Schüler befinden oder befanden sich in psychologischer Betreu-
ung, aufgeschlüsselt nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und nach 
Bundesländern? 

 
8. Wie viele Schüler in psychologischer Betreuung werden oder wurden als Op-

fer von Gewalt eingestuft, aufgeschlüsselt nach Jahren (von 2000 bis 2008), 
bundesweit und nach Bundesländern? 

 
9. Wie viele Schüler, welche als Opfer von Gewalt in psychologischer Betreu-

ung eingestuft wurden, haben diese Gewalt an der Schule erfahren, aufge-
schlüsselt nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundes-
ländern? 

 
10. Wie viele dieser Schüler (Frage 9) sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt 

wie oben)? 
 
11. Wie viele dieser Schüler weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
12. Wie viele dieser Schüler sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

13. Wie viele dieser Schüler (Frage 9) sind oder waren Mädchen (aufgeschlüs-
selt wie oben)? 

 
14. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
15. Wie viele dieser Mädchen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
16. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
17. Wie viele dieser Schüler (Frage 9) sind oder waren Burschen (aufgeschlüs-

selt wie oben)? 
 
18. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
19. Wie viele dieser Burschen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
20. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

21. Wie viele Schüler, welche als Opfer von Gewalt in psychologischer Betreu-
ung eingestuft wurden, haben diese Gewalt in der Familie erfahren, aufge-
schlüsselt nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundes-
ländern? 
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22. Wie viele dieser Schüler (Frage 21) sind oder waren Inländer (aufgeschlüs-
selt wie oben)? 

 
23. Wie viele dieser Schüler weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
24. Wie viele dieser Schüler sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

25. Wie viele dieser Schüler (Frage 21) sind oder waren Mädchen (aufgeschlüs-
selt wie oben)? 

 
26. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
27. Wie viele dieser Mädchen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
28. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
29. Wie viele dieser Schüler (Frage 21) sind oder waren Burschen (aufgeschlüs-

selt wie oben)? 
 
30. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
31. Wie viele dieser Burschen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
32. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

33. Wie viele Schüler in psychologischer Betreuung werden oder wurden als Op-
fer von Mobbing eingestuft, aufgeschlüsselt nach Jahren (von 2000 bis 
2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
34. Wie viele dieser Schüler (Frage 33) sind oder waren Inländer (aufgeschlüs-

selt wie oben)? 
 
35. Wie viele dieser Schüler weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
36. Wie viele dieser Schüler sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

37. Wie viele dieser Schüler (Frage 33) sind oder waren Mädchen (aufgeschlüs-
selt wie oben)? 

 
38. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
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39. Wie viele dieser Mädchen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
40. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
41. Wie viele dieser Schüler (Frage 33) sind oder waren Burschen (aufgeschlüs-

selt wie oben)? 
 
42. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
43. Wie viele dieser Burschen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
44. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

45. Wie viele Schüler in psychologischer Betreuung werden oder wurden auf-
grund von familiären Problemen betreut, aufgeschlüsselt nach Jahren (von 
2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
46. Wie viele dieser Schüler (Frage 45) sind oder waren Inländer (aufgeschlüs-

selt wie oben)? 
 
47. Wie viele dieser Schüler weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
48. Wie viele dieser Schüler sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

49. Wie viele dieser Schüler (Frage 45) sind oder waren Mädchen (aufgeschlüs-
selt wie oben)? 

 
50. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
51. Wie viele dieser Mädchen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-

schlüsselt wie oben)? 
 
52. Wie viele dieser Mädchen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 
53. Wie viele dieser Schüler (Frage 45) sind oder waren Burschen (aufgeschlüs-

selt wie oben)? 
 
54. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Inländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
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55. Wie viele dieser Burschen weisen einen Migrationshintergrund auf (aufge-
schlüsselt wie oben)? 

 
56. Wie viele dieser Burschen sind oder waren Ausländer (aufgeschlüsselt wie 

oben)? 
 

57. Wie viele Lehrer wurden Opfer von Gewalt an den Schulen, aufgeschlüsselt 
nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
58. Gibt es eine Aufstellung über die Kosten der psychologischen Betreuung von 

Schülern? 
 

59. Wenn nein, warum nicht? 
 

60. Wie hoch sind oder waren die Kosten der psychologischen Betreuung von 
Schülern, aufgeschlüsselt nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und 
nach Bundesländern? 

 
61. Wie hoch sind oder waren die Kosten der psychologischen Betreuung von 

Schülern, welche Opfer von Gewalt wurden, aufgeschlüsselt nach Jahren 
(von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
62. Wie hoch sind oder waren die Kosten der psychologischen Betreuung von 

Schülern, welche Opfer von Gewalt an der Schule wurden, aufgeschlüsselt 
nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
63. Wie hoch sind oder waren die Kosten der psychologischen Betreuung von 

Schülern, welche Opfer von Gewalt in der Familie wurden, aufgeschlüsselt 
nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
64. Wie hoch sind oder waren die Kosten der psychologischen Betreuung von 

Schülern, welche Opfer von Mobbing wurden, aufgeschlüsselt nach Jahren 
(von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
65. Wie hoch sind oder waren die Kosten der psychologischen Betreuung von 

Schülern, welche wegen familiärer Probleme betreut wurden, aufgeschlüsselt 
nach Jahren (von 2000 bis 2008), bundesweit und nach Bundesländern? 

 
66. Liegen Ihnen Statistiken oder Studien zur Entwicklung der Gewalt an Schu-

len vor? 
 

67. Wenn nein, warum nicht? 
 

68. Wenn ja, seit wann werden solche Statistiken oder Studien erhoben?? 
 

69. Gibt es eine regionale Aufschlüsselung, in welchen Gebieten Österreichs und 
an welchen Schultypen Schüler besonders von Gewalt an Schulen betroffen 
sind? 

 
70. Wenn ja, wie hat sich dieser Themenkomplex in den letzten 10 Jahren entwi-

ckelt? 
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71. Liegen Ihnen Statistiken oder Studien zu Tätern von Gewalt an Schulen vor 

(Alter, Geschlecht, familiärer Hintergrund, sozialer Hintergrund, Staatsbür-
gerschaft, Migrationshintergrund, etc.)? 

 
72. Wenn ja, welche Aussagen können Sie über diese Merkmale und ihre even-

tuelle Häufung bei Tätern von Gewalt an Schulen treffen? 
 

73. Wenn nein, warum werden solche Merkmale von ihrem Ministerium ange-
sichts der sich seit Jahren zuspitzenden Situation an Österreichs Schulen 
nicht erhoben? 

 
74. Gibt es Langzeitstudien über den weiteren Lebensweg von Opfern von Ge-

walt an Schulen? 
 

75. Wenn ja, welche Ergebnisse konnten diese Studien und Untersuchungen er-
bringen? 

 
76. Wenn nein, warum nicht?  

 
77. Wenn nein, beabsichtigen Sie, solche Studien und Untersuchungen zu even-

tuellen Langzeitfolgen in Auftrag zu geben? 
 

78. Wenn nein, warum nicht? 
 

79. Welche Maßnahmen zur Bekämpfung der Gewalt an Schulen sind von der 
Bundesregierung geplant bzw. werden derzeit angewandt? 

 
80. Ist eine besondere Schulung für das Lehrpersonal im Umgang mit Gewalt an 

Schulen geplant? 
 

81. Wenn nein, warum nicht? 
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